



金营村新建的食用菌大棚。

# 修路、引项目，贫困村变了样

## 回河镇金营村村民家门口就可以就业

金营村人口少、位置偏，是济阳县回河镇27个贫困村中比较落后的一个，为了能在2018年实现全村40户居民全部脱贫，村民在村主任的带领下修道路、引入新项目，并借助回河镇推出的各种扶贫政策争取资金，实现全村共同致富。



金营村开辟的浅水藕池。

文/片 本报记者 刘慧  
通讯员 杨延岭

### 40户152位居民的贫困村

济阳县回河镇现有贫困村27个，其中省级贫困村18个，市级贫困村9个。目前未脱贫贫困户684户、1610人，贫困率为3.58%，而金营村则属于27个贫困村中经济比较落后的一个。据了解，金营村位于回河镇的最北边，仅有40户、152位居民。前几年，由于地理位置偏远，交通设施一直未能硬化，村民出行成了最大的困难。

据金营村村主任金建华介绍，2005年以前他们村只有一条公路，还是15年前修的，年久失修，路面坑洼，一刮风便尘土飞扬，若庄稼成熟期间下了雨，那村民便需要用两三辆拖拉机才能保证将粮食运回家。

“再加上我们村庄的村民思想都比较保守，不管是哪个年龄层的村民都很少有外出打工的。”金营村村主任金建华说，全家三四口人的生活开支都指着地里面的那点庄稼，玉米、小麦不值钱，两三亩地的庄稼根本满足不了他们的日常生活。

活，“因此，我们村必须发展属于自己的项目，才能带动村民致富，摆脱贫困村的帽子。”

### 村主任带头修路并引入新项目

“俗话说的好，要想富先修路，交通若不便利，金营村引进任何项目都是徒劳无功。”金建华说，在2015年年前，他带领村民将村庄内的主要干道全部变成了宽敞的水泥路，“现在不管是刮风还是下雨，我们村的村民就都不怕了。”

2013年，金建华又先后前往临邑、禹城、惠民、聊城等地考察、学习，看是否有好的项目适合金营村。“我在聊城参观了他们当地的食用菌大棚，里面的蘑菇长的真好，听说好多饭店抢着收购。”金建华说，当时感觉这个项目不错，回来后便跟村民进行了讨论。

正巧他们村有村民济阳食用菌厂打工，对此比较了解，进行商议后感觉这个项目可行。“再有我想带领村民挖水池，引黄河水种植浅水藕。”金建华说，这个想法当时遭到了很多村民的反对，“我就想要不我先种植一年试试，若效益好，来年不用他说，村民便抢着种植。”

### 建大棚搞种植村民共致富

2015年金建华开辟了一块水池开始种植浅水藕。“这个浅水藕必须在谷雨之前开始种植，当年的七月十五前后便可以采摘。”金建华说，当年他种植的浅水藕亩产均在3000斤—4000斤左右，“再加上今年的价格较好，收益比较可观。”

他们村村民一看种植浅水藕确实可以挣钱，便纷纷表示自己想要种植的决心。为此，金营村特开辟20亩土地，建了6个食用菌大棚、5个浅水藕池，有村民自愿进行承包。

据了解，村民承包食用菌大棚、浅水藕池所缴纳的费用均列入金营村集体收益当中。“村里的老人妇女为了照顾孩子，很多不能外出打工，现在这两个项目的开展为她们找到了家门口打工的机会。”金建华说，食用菌大棚、浅水藕种植需要很多劳力来管理，这样村民便可以不用外出，在家门口进行就业，从而带来一定的受益，增加群众的收入，“如果这两个项目进行顺利的话，我们村就可以尽快摘掉贫困村的帽子了。”

### 租铲车拆除垃圾池、旱厕为“创城”，济阳环卫真是拼了！

**本报5月19日讯(记者 刘慧)** 当前，济阳县“创城”工作正处于攻坚阶段，环卫部门作为“创城”的主力军，将“两学一做”与“创城”工作有机结合，严格按照时间节点和创城标准，积极扛起“创城”环卫担当，扎实开展城市环境综合整治活动。

济阳县环卫管护中心租用铲车、拖拉机对办公楼后面区域的垃圾池、旱厕进行了拆除，并组织人员对所属区域的垃圾、杂草、树叶等进行了彻底清理。设置3立方小型钩臂箱一处，安置于办公楼后面门口左侧，方便办公人员倾倒垃圾，明显改善了办公环境。

同时通过“三增两清一规划”，改善城区环境卫生面貌。在永康街、工业北路、汇鑫路、经三路等路段增加20余名保洁人员，保证人员充足，保持道路长效保洁。由一天的八小时制改为十二小时制，坚持“一日两普扫、全天候拣拾”作业制度，提高道路保洁质量。

为增强工作人员积极性，环卫管护中心实行领导带班检查考核，以《环卫简报》形式对考核成绩进行通报，有效促进了环卫保洁质量的提升。

保洁质量。增加环卫设施。

环卫管护中心结合路政改造施工，在纬一路、富阳街、永安路等路段设置“港湾式”垃圾箱，即美化了城区环境又方便了市民。并对汇鑫路、富阳路进行了集中清理整治。出动铲车、斯太尔车、四轮清运车等机械车辆30余辆次，出动环卫工人120余人次，利用三天时间，共清理垃圾杂物203车，合计600余方。

清理完成后，洒水车全部启动，对整治道路进行了集中清洗冲刷，进一步提升了道路保洁质量。环卫管护中心还按照创城要求，在植物园、济北小学路口、安达广场等人流量大的地方安置了移动式公厕，并在各路段的电线杆上安装了公厕指示牌，为市民如厕提供了方便。

为增强工作人员积极性，环卫管护中心实行领导带班检查考核，以《环卫简报》形式对考核成绩进行通报，有效促进了环卫保洁质量的提升。

### 育苗专业化，每亩省百元 新建为农服务中心，统一种植模式

**本报5月19日讯(通讯员 张新华 记者 梁越)** 为加快水稻专业化种植，济阳街道黄河稻米文化产业园新建一处为农服务中心，该中心采用统一机械作业、暗室催芽、大棚育苗模式，全面提升水稻育苗专业化水平，平均每亩地可节省育苗成本近百元。

近日，齐鲁晚报记者在黄河稻米文化产业园为农服务中心看到，一台水稻育苗机正在流水作业，填加基质、洒水、播种、覆土，整个过程井然有序，随后工人将育苗盘叠放运往暗室催芽。

据了解，一台育苗机仅需6人操作，一天就可育苗4500盘，相比人工育苗效率提高近17倍，大大减轻稻农劳动强度。育苗暗室的温度保持在30℃—50℃，湿度保持在90%以上，苗盘叠放控温控湿46小时后运往育苗大

棚，20天后可进行机械插秧。据介绍，该中心育有圣稻系列、津稻系列、日本越光等十余个品种，今年在全县首次采用叠盘暗室育苗，与传统育苗覆盖塑料薄膜和草苫相比，暗室育苗可有效解决出苗差、整齐度低、机插漏秧率高等问题，为水稻高产奠定了基础。由于机械化程度高、劳动效率高、秧苗质量高，平均每亩地可节省育苗成本近100元。

为加快产业结构调整，推广水稻专业化、机械化、标准化种植，去年济阳街道与山东旭丰农业发展有限公司合作，建成占地1200余亩的黄河稻米文化产业园。该产业园采取统一播种、耕作、测土施肥、病虫害防治、灌溉、收获等一条龙联片作业，为实现水稻规模化生产、集约化管理、产业化经营打下了坚实基础。